

Информация о социально-экономическом развитии Грачевского муниципального района Ставропольского края за 2014 год.

Важнейшая составляющая отрасль района - это сельское хозяйство, от результатов которого зависит экономическое и социальное благополучие тружеников района.

В рамках реализации Государственной программы «Развитие сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции на 2013-2020 годы», общий объём финансирования составил 68,63 млн. рублей, в том числе 46,73 млн. рублей — средства федерального бюджета, 21,90 млн. рублей — средства краевого бюджета.

По состоянию на 1 января 2015 года численность работающих в сельскохозяйственных организациях и крестьянских (фермерских) хозяйствах района составляет более 1 тыс. человек.

За 2014 год среднемесячная заработная плата на крупных и средних сельскохозяйственных предприятиях составила (предварительно) 13706 рублей, что на 19% превышает уровень 2013 года.

В отчетном году производство сельскохозяйственной продукции в хозяйствах всех категорий составило 3500,00 млн. рублей, что на 7% больше уровня 2013 года. Продукции растениеводства произведено на 2705,00 млн. рублей, что на 31 % больше 2013г, продукции животноводства – на 795,00 млн. рублей, что соответствует показателю 2013 года.

В структуре производства продукции сельского хозяйства ведущее место сохраняется за зерновыми культурами. В течение последних лет отмечалось наращивание урожайности и валовых сборов зерновых и зернобобовых культур.

Самый высокий урожай зерновых культур среди сельскохозяйственных организаций получен в обществе с ограниченной ответственностью «Заря» – 49,3 центнеров с гектара, общества с ограниченной ответственностью «Красносельское» — 47,1 центнеров с гектара, в обществе с ограниченной ответственностью «Сергиевское» - 42,1 центнеров с гектара.

Крестьянскими (фермерскими) хозяйствами выращено 42 тысяч тонн зерна с урожайностью 34,3 центнеров с гектара.

Валовой сбор масло семян подсолнечника составил 13,1 тысяча тонн. Самый высокий урожай подсолнечника получен в обществе с ограниченной ответственностью «Агрофирма «Золотая Нива» отделения № 11 - 24 центнеров с гектара.

Предварительный финансовый результат деятельности сельскохозяйственных организаций за отчетный период сложился положительный в сумме тыс. рублей. Из 19 анализируемых сельхозпредприятий и крестьянских (фермерских) хозяйств отрицательный финансовый результат получен хозяйствующим субъектом ООО ПК «Дон», сумма убытка составила 149730 тыс. рублей.

В целях поддержания почвенного плодородия в 2014 году внесено в

почву 6,8 тыс. тонн минеральных удобрений в действующем веществе, или в 1,06 раза больше показателя прошлого года.

Полностью освоены выделенные средства из федерального бюджета в сумме 29 млн.341 тыс. рублей и бюджета края- 11млн.545 тыс. рублей на выплату субсидий на софинансирование расходных обязательств субъектов Российской Федерации на оказание несвязанной поддержки сельскохозяйственным товаропроизводителям в области растениеводства.

Используя все формы государственной поддержки, организации агропромышленного комплекса района приобрели тракторов, зерноуборочных комбайнов и другую сельскохозяйственную технику и оборудование.

Достойным представителем отрасли животноводства является Грачевская птицефабрика, которая с 2009 года обрела второе дыхание после временной консервации и постепенно за счет реконструкции и модернизации стала набирать обороты по производству яйца за последние три года с 31 до 40,8 млн. штук яиц. Это пока рекорд, но реконструкция продолжается, меняется технология приготовления кормов, решается вопрос о собственном инкубаторе. В 2014 году продолжилась реализация инвестиционного проекта по реконструкции и модернизации 2 корпусов в ООО птицефабрика «Грачевская».

По направлению «Стимулирование развития малых форм хозяйствования в агропромышленном комплексе» в прошлом году была оказана государственная поддержка гражданам за реализованное молоко в сумме 1,782 млн. рублей, крестьянским (фермерским) хозяйствам и личным подсобным хозяйствам -1,594 млн. рублей на выплату процентов по банковским кредитам. В 2014 году ИП глава К(Ф)Х Пьянов Владимир Николаевич получил грант как начинающий фермер в размере 1,000 млн. рублей.

Крестьянское (фермерское) хозяйство «Пономарево» активно занимается бахчеводством, а с 2012 года - выращиванием овощей, возрождением этой отрасли в районе.

В районе принимаются меры по развитию овощеводства. Есть надежда на скорую реализацию инвестиционного проекта ООО «Интерюг» «Строительство тепличного комплекса в с. Старомарьевка». Стоимость проекта почти 3 млрд. рублей, проект предусматривает создание в муниципальном образовании Старомарьевского сельсовета 800 рабочих мест. Годовой объем овощей планируется получить в количестве более 30 тыс. тонн. И это позволит решить задачи, поставленные Президентом по импортозамещению в части обеспечения овощами не только жителей района, но и будет способствовать насыщению потребительской корзины жителей Ставрополя.

Наряду с успехами в растениеводческой отрасли, нас очень беспокоит ситуация по развитию животноводства в районе. Нами постоянно проводится работа с товаропроизводителями, чтобы не допустить снижения производства продукции. На сегодняшний день ее произведено на 795 млн. рублей, что незначительно, но превышает уровень 2013 года.

Основной упор по производству продукции животноводства, в целом, по

району ложится на личные подсобные хозяйства, в которых содержится 80 % крупного рогатого скота и 50% овцепоголовья.

Большую роль играет государственная поддержка, которой за последние 3 года воспользовались 133 субъекта бизнеса нашего района, в том числе 99 - в области сельского хозяйства, принимая участия в государственных программах, получили субсидии и гранты на сумму 147,7 млн. рублей.

Также активно наши предприниматели и фермеры оформляют и получают займы в Фонде Микрофинансирования более 20 субъектов бизнеса воспользовались данным видом поддержки на сумму свыше 10 млн. рублей.

В отношении развития молочного животноводства большие надежды возлагаем на реализацию инвестиционного проекта КФХ «Толокнево» по строительству молочно-товарной фермы на 100 голов дойного стада, выигравший грант 21,6 млн. рублей в 2012 году. Несмотря на объективные и субъективные трудности запуск объекта планируется в начале 2015 года. Вложено в реализацию проекта свыше 61 млн. рублей.

Также, в перспективе запуск мини-завода по переработке молока производительностью до 9 тонн в сутки по КФХ Алиева. Это позволит создать новые рабочие места (до 40) с заработной платой более 20 тыс. рублей.

В этом году незначительный рост по КРС наблюдается по ООО «Красносельское», которое занимается откормом крупного рогатого скота калмыцкой породы. Только в этом году хозяйство увеличило поголовье КРС на 20% (сейчас 555 голов). Надеемся, что в дальнейшем поголовье будет только расти.

Таким образом, несмотря на ряд имеющихся в сельскохозяйственном производстве трудностей, есть уверенность в том, что собственники и руководители сельхозпредприятий сделают правильные выводы из недостатков и упущений прошлого года, мобилизуют все силы и средства на выполнение задач роста экономики района. Этому должна способствовать реализация Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции на 2013-2020 годы.

Главными задачами для сельхозтоваропроизводителей района на предстоящий период являются следующие:

- модернизация агропромышленного комплекса, на основе технологического переоснащения отрасли на основе энерго- и ресурсосбережения, внедрения адаптивных технологий, активизация инновационных процессов в производство;

- создание элементов инфраструктуры агропродовольственного рынка;
- создание условий, способствующих рентабельной работе сельскохозяйственных товаропроизводителей по производству животноводческой продукции, недопущению спада численности поголовья скота и птицы во всех категориях хозяйств;

- обеспечение прироста продукции, роста доходов сельских тружеников.

Индекс промышленного производства по крупным и средним предприятиям района в январе-декабре 2014 года по сравнению с соответствующим периодом 2013 года составил 110,5% или 126,4 млн. рублей. По виду экономической деятельности наибольший удельный вес приходится на предприятия по производству и распределению электроэнергии, газа и воды, которыми отгружено 123,2 млн. рублей.

Основная доля промышленных предприятий по виду экономической деятельности «Обрабатывающие производства» приходится на субъекты малого и среднего предпринимательства. Большинство этих предприятий, несмотря на финансовые трудности, на протяжении ряда лет работают стабильно и устойчиво. Лидерство в обрабатывающем производстве принадлежит обществу с ограниченной ответственностью «Юагросервис» по производству печенья. На предприятии работает более 130 человек. Объем производства кондитерских изделий в месяц составляет около 500 тонн. В перспективе планируется выпуск товарной продукции довести до 800 тонн кондитерских изделий в месяц, а численность работающих до 250 человек. В настоящее время на фабрике производится 28 видов печенья. Оптовая реализация кондитерских изделий осуществляется по всей России и в зарубежные страны.

В районе продолжена работа по созданию благоприятного инвестиционного климата.

С четвертого квартала 2013 года на территории муниципального образования Старомарьевского сельсовета начата реализация инвестиционного проекта «Строительство тепличного комплекса по выращиванию томатов и огурцов на земельном участке площадью 41,9 га. Стоимость инвестиционного проекта 2 млрд.600 млн. рублей, количество предполагаемых рабочих мест - 650 человек.

По состоянию на 01.01.2015 года освоено ---млн. рублей.

Консолидированный бюджет Грачевского района за 2014 год по собственным доходам исполнен на 102,2%, из запланированных 421,5 млн. рублей, в бюджет поступило 430,8 млн. рублей. В общем объеме доходов консолидированного бюджета поступление налоговых и неналоговых доходов составило 138,3 млн. рублей, что обеспечило выполнение плановых назначений отчетного периода на 104,5% (план 132,3 млн. рублей).

По расходам уточненные плановые назначения консолидированного бюджета за 2014 год утверждены в сумме 899,8 млн. рублей.

Исполнение консолидированного бюджета по расходам составило в сумме 834,1 млн. рублей или 92% к уточненному плану.

В общем объеме расходов бюджета кассовые расходы на образование составляют 39,00 %, на культуру 6,1 %, на социальную политику 23,1%.

В структуре расходов основную долю занимают расходы на оплату труда с начислениями (41,12%), расходы на социальное обеспечение (23,55%), оплата коммунальных услуг (3,72%). Приоритетными статьями расходов районного бюджета, подлежащими финансированию в первоочередном порядке в 2014 году являются: оплата труда и начисления на выплаты по оплате труда; безвозмездные перечисления бюджетам; социальное обеспечение;

коммунальные услуги; продукты питания.

По состоянию на 31.12.2014г. в Грачевском муниципальном районе действовало 7 муниципальных программ. Общее финансирование мероприятий по программам за отчетный период составило 428619 тыс. рублей, в том числе за счет средств местного 176156 тыс. рублей. Кассовые расходы составили 424767 тыс. рублей, в том числе местный бюджет 172329 тыс. руб.

Для улучшения качества предоставляемых на территории Грачевского района коммунальных услуг и повышения надежности обеспечения ими населения и бюджетной сферы в 2014 году органами местного самоуправления района совместно с предприятиями жилищно-коммунального хозяйства продолжена замена ветхих сетей и строительство новых инженерных коммуникаций. В течение 2014 года в поселениях Грачевского муниципального района произведен ремонт и замена инженерных коммуникаций: водоснабжение – на общую сумму 909,14 тыс. руб., из них замена аварийных участков водопроводной сети протяженностью 414 п.м. на сумму 516,8 тыс. руб.; канализация (с. Грачевка) - на общую сумму 79,7 тыс. руб.; теплоснабжение – 315 п.м. на общую сумму 1120,0 тыс. руб.; электроснабжение – на общую сумму 6484,52 тыс. руб. Газифицировано в 2014 году 51 домовладение, установлено 245ед. приборов учета.

Продолжена работа по повышению энергетической эффективности в бюджетных учреждениях Грачевского района. В рамках реализации краевой целевой программы «Энергосбережение, развитие возобновляемых источников энергии в Ставропольском крае на 2009-2013 годы и на период до 2020 года» продолжена работа по реконструкции систем уличного освещения поселений и модернизации систем освещения помещений в учреждениях района. В течение 2014 года произведена замена светильников уличного освещения на энергоэффективные в поселениях района в количестве 182 штук на общую сумму 974,0 тыс. руб.

С целью снижения потерь тепла в муниципальных учреждениях и на предприятиях района произведена замена оконных блоков, дверей и ламп накаливания на общую сумму 11168,6 тыс. руб., а также утепление фасадов, замена и ремонт кровли и внутренних систем теплоснабжения, установка приборов учета, теплоизоляция зданий на общую сумму 575,41 тыс. руб. Отремонтирована и введена в эксплуатацию части аварийного здания МКОУ СОШ № 1 с. Грачевка на сумму 3039,06 тыс. руб.

В 2014 году была продолжена работа по выявлению и оформлению в муниципальную собственность бесхозных объектов коммунальной инфраструктуры:

В муниципальную собственность поселений оформлено 2,3 км бесхозных водопроводных сетей: 1,95км в с. Тугулук, 0,35 км в с. Спицевка. 1,385 км переданы в аренду ГУП СК «Ставрополькрайводоканал» для дальнейшего обслуживания (1,035 км в с. Старомарьевка и 0,35 км в с. Спицевка). На 2,45 км бесхозной водопроводной сети с. Бешпагир и 1,8 км в с. Сергиевское

получены паспорта БКИ СК, готовится пакет документов для передачи в Арбитражный суд для признания права собственности. На 7,9 км водопроводной сети в с. Кугульта подготовлена и подана техническая документация в регистрационную палату для регистрации их в качестве безхозяйных. 1,466 км водопроводных сетей в с. Красное и 1,95 км в с. Тугулук – принято решение о передаче их в аренду ГУП СК «Ставрополькрайводоканал», ведется работа по подготовке документации договоров аренды. На остальные безхозяйные водопроводные сети не признано право муниципальной собственности по причине отсутствия денежных средств в бюджетах поселений (с. Старомарьевка – 19,11 км, с. Грачевка – 9,45 км).

На ремонт и содержание автомобильных дорог общего пользования, находящихся в собственности Грачевского муниципального района, в муниципальном бюджете на 2014 год были предусмотрены денежные средства в размере 3360,0 тыс. рублей. Заключены муниципальные контракты на ремонт и содержание автодорог на сумму 2099,2 тыс. рублей. Израсходовано в отчетном периоде 1726,64 тыс. рублей, в том числе выполнены работы по зимнему содержанию автодорог на сумму 161,8 тыс. рублей. На выполнение функций строительного контроля израсходованы денежные средства в размере 32,1 тыс. рублей. Кассовое исполнение бюджета района составило 1758,79 тысячи рублей

На приведение в нормативное состояние улично-дорожной сети и автомобильных дорог общего пользования местного значения в муниципальных бюджетах поселений Грачевского района в 2014 году были предусмотрены денежные средства в размере 12215,3 тысячи рублей. Кроме того, на ремонт автомобильных дорог пяти муниципальным образованиям Грачевского района за счет средств дорожного фонда Ставропольского края была предоставлена субсидия общим объемом в размере 13774,4 тысячи рублей в рамках реализации мероприятий подпрограммы "Дорожное хозяйство и обеспечение безопасности дорожного движения" государственной программы Ставропольского края "Развитие транспортной системы и обеспечение безопасности дорожного движения".

В течение 2014 года поселениями района на дорожные работы из муниципальных бюджетов направлено 6452,2 тысячи рублей; из краевого бюджета на ремонт автомобильных дорог поселения использовали средства в размере 1377,4 тысячи рублей.

Пассажирские перевозки на территории района осуществляются по одному из шести внутрирайонных маршрутов в направлении "с. Грачевка - с. Бешпагир". Ввиду низкой рентабельности пассажирских перевозок отсутствуют заявки от потенциальных перевозчиков на остальные внутрирайонные маршруты. Эти направления обслуживаются транспортом сельхозпредприятий, ведомственными автобусами, такси, а также краевыми автобусными маршрутами.

В ходе реализации жилищных целевых программ в 2014 году на

территории Грачевского района обеспечены жильем следующие категории граждан:

- 10 молодых семей - участников подпрограммы "Жилище" государственной программы Ставропольского края "Развитие градостроительства, строительства и архитектуры";

- 6 семей - участников федеральной целевой программы "Устойчивое развитие сельских территорий на 2014-2017 годы и на период до 2020 года" получили свидетельства о праве получения субсидии на строительство (приобретение) жилья, в том числе 4 молодых специалиста;

- 4 ветерана Великой Отечественной войны.

Гражданам направлена государственная поддержка в виде субсидий из бюджетов различных уровней на общую сумму 12,5 млн. рублей.

Кроме того, в прошедшем году улучшили свои жилищные условия 5 человек из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

В 2014 году на потребительском рынке района отмечался устойчивый спрос населения на товары и услуги. Сохранились позитивные тенденции ежемесячного прироста товарооборота, высокий уровень насыщения рынка продовольственными и непродовольственными товарами. С четвертого квартала прошлого года отмечался рост цен на социально-значимые товары, в том числе и на хлебобулочные изделия.

Оборот розничной торговли в январе-декабре 2014 года составил 969,7 млн. руб., что в товарной массе составляет 101,6% к соответствующему периоду 2013 года. В отчетном периоде на территории района введено в эксплуатацию 6 объектов торговли, 2 кафе и 1 кондитерский цех. В рамках реализации муниципальной программы «Развитие экономики Грачевского муниципального района Ставропольского края» индивидуальный предприниматель получил поддержку в виде гранта (100 тыс. руб.) на реализацию инвестиционного проекта в сфере потребительского рынка.

Оборот общественного питания превысил уровень 2013 года на 4,2% и составил 12,8 млн. рублей.

По состоянию на 31.12.2014 г. в собственности Грачевского муниципального района находится 45 муниципальных учреждений и предприятий, из них: 1- муниципальное унитарное предприятие, и 44 муниципальных учреждения.

В реестре имущества собственности Грачевского муниципального района значится 133 объекта недвижимого имущества, балансовой стоимостью 413914,11 тыс.руб., общей площадью 96556,90 кв.м., 66 земельных участков, общей площадью 836518,90 кв.м. Все объекты недвижимого имущества, движимое имущество собственности Грачевского муниципального района закреплены на праве оперативного управления за муниципальными учреждениями и муниципальным унитарным предприятием.

Земельные участки собственности Грачевского муниципального района предоставлены муниципальным учреждениям на праве постоянного (бессрочного) пользования. В казне Грачевского муниципального района

находятся 10 земельных участков площадью 5715,5 кв.м.

В соответствии с решением Арбитражного суда Ставропольского края от 14.04.2014 г. по делу № 63-7503/2010, распоряжением администрации Грачевского муниципального района от 30.06.2014 г. № 79-р в собственность Грачевского муниципального района принят от конкурсного управляющего сельскохозяйственного потребительского кооператива «Чкаловский» объект недвижимого имущества: здание детского сада, площадью 511,1 кв.м., балансовой стоимостью 39141,00 руб., остаточной стоимостью 11757,00 руб., расположенное по адресу: Грачевский район, х. Октябрь, ул. Октябрьская, 1. Проведены работы по постановке здания детского сада на кадастровый учет.

Проведена работа по разделу земельных участков собственности Грачевского муниципального района и передаче безвозмездно в собственность муниципальных образований с. Бешпагир и Старомарьевского сельсовета для размещения комплексных спортивных площадок, в целях реализации государственной программы Ставропольского края «Развитие физической культуры и спорта».

2. Отделом были заключены 30 договоров аренды нежилых помещений собственности Грачевского муниципального района, в аренду передано 1216,70 кв.м. нежилых помещений. Ведется реестр поступления арендной платы за землю и имущество. Годовое задание по арендной плате за имущество в 2014 г. выполнено на 159,29 %, что на 9,36 % выше показателей 2013 г. и составило 1103246,91 рублей.

При выявлении задолженности с должниками проводилась претензионная работа.

3. Проведены работы по оценке сформированных земельных участков, общей площадью 7400359 кв.м., для проведения торгов на право заключения договоров аренды на сумму 104000,00 рублей.

4. В общественно –политической газете Грачевского района «Вперед» опубликованы информационные сообщения о земельных участках, предполагаемых для сдачи в аренду на сумму 397057,88 рублей.

5. Проведены кадастровые работы по формированию земельных участков, общей площадью 1401399 кв.м. на сумму 119656,37 рублей.

6. В течение 2014 г. Отделом велась претензионная работа. Должникам по арендной плате направлено 9 претензий на сумму 837252,25 рублей, в итоге в бюджет поступило 417732,96 рублей.

7. В 2014 г. годовое задание по поступлению арендной платы за землю выполнено на 166,97 %, что на 25 % выше показателей 2013 года, составило 11337201,51 рублей.

8. В 2014 году были проведены 23 процедуры торгов в форме закрытых и открытых аукционов на право заключения договоров аренды земельных участков, общей площадью 3983646 кв.м. Годовая арендная плата за указанные земельные участки установлена в сумме 1350039,00 рублей.

9. За 2014 год отделом имущественных и земельных отношений администрации Грачевского муниципального района подготовлено 600 проектов постановлений и распоряжений в соответствии с полномочиями

отдела, заключено 137 договоров аренды земельных участков общей площадью 5704430 кв.м. на общую сумму- 1350390,00 руб. , 30 договоров купли – продажи земельных участков, общей площадью 57149,64 кв.м. на сумму 321038,13 руб.

Численность населения района Численность населения района на 01.01.15 года составляет 37,2 тыс. человек. Коэффициент рождаемости в 2014 году составил 13,2 на 1000 населения. Коэффициент смертности в 2014 году отмечен на уровне 13,5 на 1000 населения и снизился по сравнению с 2013 годом (13,8).

Соотношение мужчин и женщин в общей численности населения составляет, 46 и 54 процента, что соответствует процентному соотношению количества мужчин и женщин в целом по России.

В районе проживают представители 59 национальностей. Район является миграционно привлекательным. На постоянное жительство в район переехало в 2014 году 1295 человек, при этом выехало 1209 граждан. В 2014 году миграционный прирост населения составил 86 человек.

Уровень регистрируемой безработицы в районе по состоянию на 31.12.2013 года составил 2,5%.

В центр занятости населения Грачевского района обратились за содействием в поиске подходящей работы 1432 человек. Признаны безработными - 698 чел., в том числе: молодежь в возрасте 16-29 лет – 188 чел. (26,9%), женщины – 403 чел. (57,7%), инвалиды – 66 чел. (9,5%). Оказано содействие в трудоустройстве за отчетный период 981 гражданам, что составило 52,0% от числа граждан обратившихся за содействием в поиске подходящей работы.

Средняя номинальная заработная плата, начисленная работникам в январе-декабре 2013 года по крупным и средним предприятиям увеличилась в сравнении с 2012 годом на 11,7 % и составила 16958 рублей.

Управлением труда и социальной защиты населения в 2013 году произведены выплаты более 13 тысяч человек (13 814) – треть населения района или 85% от состоящих на учете граждан (16 310).

По сравнению с 2012 годом количества льготополучателей, состоящих на учете, уменьшилось на 341 человека и на 75 человек уменьшилось число получателей мер социальной поддержки.

В отчетном периоде было оказано 17 видов различных выплат, компенсаций и пособий социально незащищенным категориям граждан. Объем расходов на эти цели в 2013 году составил 142 750,3 тыс.руб., что больше, чем в 2012 году на 13 254,1 тыс.руб. или 9,3%, в связи с индексацией отдельных социальных выплат с 01 июля 2013г. Наиболее финансовоемки: это выплаты ветеранам труда, труженикам тыла, жертвам политических репрессий (50 097,2 тыс.руб.), компенсация на оплату ЖКУ (30 690 тыс.руб.), субсидии на оплату ЖКУ (30 362,5 тыс.руб.), выплаты семьям с детьми (30 568,5 тыс.руб.).

Государственное задание ГБУСО "Грачевский КЦСОН" на 2013 год выполнено в полном объеме, в том числе: численность обслуживаемых клиентов - 106%, объемы предоставленных услуг –105,0 %, сумма средств, полученная от

оплаты социальных услуг-121,5% к уровню 2012 года, рост среднегодовой заработной платы по учреждению составил 127,7 % к уровню прошлого года, рост заработной платы социальных работников.

В 2013 году всеми формами социального обслуживания охвачено 7601 человек или 21,0% от общей численности населения района, количество обслуженных граждан пожилого возраста и инвалидов составило 45,0% к общему числу граждан пожилого возраста и инвалидов, проживающих в районе.

Общее количество граждан (в том числе повторно), обслуженных учреждением в течение года, составило 118,4% к уровню 2012 года.

По состоянию на 31.12.2013 года загруженность муниципальных учреждений, находящихся в ведении **отдела образования** администрации Грачёвского муниципального района Ставропольского края, составила:

- муниципальных дошкольных образовательных учреждений – 100,64% муниципальных общеобразовательных учреждений – 66,65%.

Дошкольные образовательные учреждения района по состоянию на 31 декабря 2013 г. характеризуются следующими показателями:

численность мест – 1 911;

численность детей – 1 905 чел.;

коэффициент загрузки – 99,67%;

охват детей дошкольного возраста – 67,00%;

В 2013 году открыты:

- одна группа дневного пребывания на 25 мест в МКДОУ «Детский сад № 10» с. Сергиевское с 01.05.2013 года на сумму 1162,5 тыс. руб., что позволило сократить очерёдность детей на 100% в данном учреждении;

- четыре группы на 100 мест в МКДОУ «Детский сад № 5» с. Грачевка с 01.12.2013 года на сумму 8392,43 тыс. руб.;

- четыре группы на 100 мест в МКДОУ «Детский сад № 12» с. Старомарьевка с 01.12.2013 года на сумму 6134,90 тыс. руб.

- доукомплектованы детьми существующие группы с 01.05.2013 года в МКДОУ Детский сад №4 с. Грачевка на 20 детей (на сумму 280,00 тыс. руб.);

- доукомплектованы детьми существующие группы с 01.05.2013 года в МКДОУ Детский сад №6 с. Грачевка на 20 детей (на сумму 280,00 тыс. руб.);

В 2014 году планируется открытие двух групп в МКДОУ Детский сад №10 с. Сергиевское (филиал х. Октябрь) на 20 детей (запланировано 1599,19 тыс. руб.), МКДОУ Детский сад №11 с. Спицевка на 20 детей (1657,31 тыс. руб.).

В 2013 году на реализацию комплекса мер по модернизации системы общего образования направлено 26408,38 тыс. рублей, в том числе:

средства федерального бюджета - 22400,09 тыс. рублей;

средства муниципального бюджета Грачевского района - 4008,29 тыс. рублей

В результате реализации комплекса мер в 2013 году достигнуты следующие плановые показатели:

1. Доля школьников (по ступеням общего образования), обучающихся по

федеральным государственным образовательным стандартам:

- начальное общее образование 74% (по плану – 74%);
- основное общее образование 2% (по плану 2%);

В прошлом году решен вопрос обеспечения образовательного учреждения МКОУ СОШ №7 с. Старомарьевка транспортным средством – PEUGOT BOXER, на сумму 1700,0 тыс. руб.

По итогам 2013 года показатели средней заработной платы и их соотношения характеризуются следующим образом:

- педагогических работников в общеобразовательных учреждениях – 22639,90 рубля, что составляет 112,96% от средней заработной платы в экономике края (при плановом — 100,0%);

- педагогических работников в дошкольных образовательных учреждениях – 20981,90 рубль или 108,25% от средней заработной платы в сфере общего образования края (при плановом — 100,0%);

- педагогических работников в учреждениях дополнительного образования – 18001,88 рубль или 89,82% от средней заработной платы в целом по краю (при плановом - 75,0%).

В целом за 2013 год отделом образования были объявлены:

- котировки на сумму 12401,12 тыс. руб., окончательная цена подписания контрактов составила 8497,32 тыс. рублей;

- открытые аукционы в электронной форме на сумму 35158,59 тыс. рублей, окончательная цена подписания контрактов составила 29173,80 тыс. рублей.

Экономия денежных средств за счет проведения котировок и аукционов составила 6336,09 тыс. рублей, что позволило увеличить объем ремонтных работ в образовательных учреждениях.

С нового 2013-2014 учебного года ведется обучение детей-инвалидов с использованием дистанционных образовательных технологий в средних школах сел Грачевка, Бешпагир, Кугульта, Спицевка, Старомарьевка, пос. Верхняя Кугульта. Обучаются 15 детей-инвалидов, обучение проводят 15 сетевых преподавателей, которые прошли специальные курсы подготовки.

Для обеспечения трудовой занятости подростков в свободное от учебы время образовательными учреждениями района заключены договоры с ГКУ «Центр занятости населения Грачевского района» по организации временных рабочих мест. Центром занятости населения выплачена материальная поддержка 274 подросткам (26%) (июль-декабрь), занятым на работах по благоустройству пришкольных территорий (170 человек), ремонтных работах (100 человек), 4 индивидуально трудоустроены, сумма выплат составила 513,886 тыс. рублей, из них 302,885 тыс. рублей - средства краевого бюджета, работодателями выплачено, пропорционально отработанному времени - 81 тыс. рублей. Софинансирование средств, предусмотренных муниципальным бюджетом на организацию трудовой деятельности детей, составило 100 тыс. рублей.

По состоянию на 31.12.2013 года в Грачевском районе действует 12 учреждений **культурно-досугового** типа. За отчетный период проведено культурно-досуговых мероприятий – 2230, в том числе для детей до 14 лет – 942, для моло-

дежи – 711. Число клубных формирований составляет 141, из них для детей до 14 лет – 83.

В рамках реализации краевой целевой программой «Культура Ставрополя на 2013 - 2015 годы» и районной целевой программой «Развитие культуры в Грачевском муниципальном районе Ставропольского края на 2013 - 2015 годы» в 2013 году были профинансированы следующие направления:

- развитие библиотечного дела – 268,5 тыс. рублей;

- проведение мероприятий, направленных на укрепление единого культурного пространства посредством проведения народных, национальных, этнических и фольклорных фестивалей, смотров, конкурсов, а так же мероприятий по патриотическому воспитанию молодежи запланировано и освоено 300,0 тыс. руб., средства местного бюджета.

По плану профилактики пожароопасных ситуаций на объектах культуры из средств муниципальных бюджетов израсходовано 450 тыс. руб. Установлены системы видеонаблюдения. На эти цели направлено по краевой целевой программе «Ставрополье-антитеррор на 2012 - 2014 годы» - 456,4 тыс. руб. (МБУК «РМДК») и 175,0 тыс. руб. из бюджета муниципального образования Старомарьевского сельсовета Грачевского района Ставропольского края (МКУК «Старомарьевский Дом культуры»).

Косметические ремонты проведены в учреждениях культуры Грачевского района на сумму 330,0 тыс. руб.

Число зарегистрированных пользователей библиотек района составило 14566 чел. (детей – 4341, юношества – 2738, взрослых – 7487), процент охвата населения библиотечным обслуживанием составил 40,2%.

Основной показатель деятельности библиотек - состояние и наличие библиотечных фондов. В настоящее время общий объем книжного фонда составляет 283,0 тыс. экз. книжных изданий.

В связи с реализацией Указа Президента Российской Федерации от 07.05.2012 г. №597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» изменения в отраслях социальной сферы Ставропольского края направленные на повышение эффективности сферы культуры Ставропольского края - средняя заработная плата выросла на 33% и составила:

- по отрасли «Культура» - 11841 руб. 59 копеек.

- по отрасли «Образование» в сфере культуры - 13433 руб., педагогических работников - 15831 руб.

Серьезной проблемой остается состояние материально технической базы учреждений культуры. На 01.01.2014 года в аварийном состоянии - 4 Дома культуры (с. Спицевка, с. Тугулук, с. Кугульта, х. Октябрь), требуют капитального ремонта 5 (пос. Верхняя Кугульта, с. Красное, с. Старомарьевка, с. Грачевка, пос. Ямки), 2 музыкальные школы (с. Грачевка, с. Красное).

Доля молодежи в структуре населения района составляет около 25% от общего числа жителей района, численность жителей в возрасте от 14 до 30 лет составляет 9025 человек.

В 2013 году на реализацию молодежной политике в Грачевском районе направлено 268,8 тыс. рублей, что составляет 100% от суммы средств, преду-

смотренной в бюджете муниципального района на соответствующий финансовый год и в 1,6 раза выше показателя 2012 года (168,8 тыс. рублей).

В 2013 году, в рамках реализации целевой программы **«Развитие физической культуры и спорта** в Грачевском муниципальном районе на 2011 – 2013 годы», проведено 39 районных соревнований среди коллективов физкультуры и ветеранов спорта и 21 районное соревнование среди школьников совместно с отделом образования администрации муниципального района. В соревнованиях приняли участие более 7,5 тыс. человек.

В результате проведенной работы по развитию массового спорта в районе число жителей занимающихся физической культурой в 2013 году возросло по сравнению с 2012 годом и составило 6114 человек или 16,6 % от общего числа жителей района (в 2012 году — 5852 или 15,9 %).

На развитие спорта в Грачевском районе в 2013 году направлено 13202,6 тыс. рублей, из них 10861,0 тыс. рублей средств консолидированного бюджета муниципального района на реализацию полномочий в области физической культуры и спорта.

Начальник отдела
экономического развития администрации
Грачевского муниципального района

Н.Н. Сафонова

Управление по региональной
политике аппарата Правительства
Ставропольского края

На № 19-23/7308 от 08.12.2009 года администрация Грачевского муниципального района направляет информацию о социально-экономическом развитии Грачевского муниципального района Ставропольского края за 2013 год.

Приложение: на 10 листах.

Глава администрации Грачевского
муниципального района
Ставропольского края

В.А. Кухарев

Сафонова Н.Н.
4-02-52

